

广东省2022届高三综合能力测试（三）

语文参考答案

1. 参考答案：D

答案解析：

A 错在“在 1985 年总结八大基本原则的基础上创立的”。由原文“总结了深层生态学”可知，深层生态学在 1985 年之前就已经存在了，“八大基本原则”只是一个总结而已。

B 错在“在对待动物的思想理念相互吻合”，原文为“有着类似的观点”，并不代表“相互吻合”。

C 错在“至上的人生境界的核心是审美体验”，由原文“强调在‘道’的旗帜下追求至上的人生境界”可知核心是“道”。

2. 参考答案：B

答案解析：错在“人类做出的行为都将导致动物和自然的灾难”。原文“为人所束缚和利用”及“人类的‘机心’发明各种技术”指的是，人类对自然的伤害行为。

3. 参考答案：C

答案解析：“内在价值”观点是“独立于非人类世界对于人类目的性的功用”，A项强调的要善于利用外物，属人类的目的性。B项分析明镜的用途，属人类的目的性。D项出自《红楼梦》，薛宝钗希望挣脱命运，能够来一阵“好风”，让她借力直上青云，属人类的目的性。只有C项是自然自在的状态，不属于人类的目的性。

4. 参考答案：①文章采用层进式结构。②首先，作者使用举例论证的方法提出“内在价值”的概念；③接着，作者采用对比论证和举例论证证明深层生态学与道家思想在“内在价值”上有相似的观点；④最后，作者指出在“内在价值”的成因上道家思想要比深层生态学有更深入的解释。

（1点1分）

5. 参考答案：

①自然界是价值独立于非人类世界对于人类目的性的功用的，人类的行为并不能控制整个自然界，人与自然是一个生命共同体。（2分）

②而随着人类技术的发展，人口暴涨，消费欲也暴涨，人类对资源的需求和对技术的滥用造成了各种生态灾难，许多生态灾难正在反噬人类，威胁人类的生存。（2分）

③人类应该尊天道，以促进自然万物的生命潜能，使自然万物和谐共存，共同构建人与自然生命共同体。（2分）

6. 参考答案：A

答案解析：B选项，“刻画了琴童们练琴的投入与勤奋”理解错误，结合文中语境，这其实反映是琴童们的病态，既有体质上的，也有精神上的。同时“我”产生了一些愧意，理解也有误。C选项，“‘我’已

觉悟自己的理想”错误，小说中的“我”最初并没有明确的目标理想，只是不爱练琴，喜欢阅读小说和创作而已。D选项，“委婉含蓄”理解错误。依据文中“用拐杖使劲地敲了几下人行道，那目光直视着我”以及“你缺乏一种对大自然的感觉”等相关内容，老校对员尼基季奇是直接地指出了我写作中的不足，并非“委婉含蓄”。

7. 参考答案：B

答案解析：B项小说的心理活动并未包含“恐惧和复仇”，“抗争和发奋”也不明显，不能算作“淋漓尽致地表现出来”。

8. 参考答案：

①平衡：“我”虽然不喜欢练琴，仍接受父亲的安排去学琴，矛盾处于平衡状态。

②变异：“我”逃学去海边快乐玩耍数月，原来平衡的矛盾关系变异、紧张。

③断裂：当琴师扎古尔斯基来到我家时，父亲知道“我”逃学真相后大怒，原有的矛盾平衡形成断裂。

（答出1点给1分，2点3分，3点4分）。

9. 参考答案：

①推动情节发展：尼基季奇同情我，教我唱歌、游泳，引导我得以暂时摆脱“练琴”的束缚，为后文父子剧烈冲突做了铺垫。

②深化文章意蕴：尼基季奇指出我的创作缺乏“自然感觉”，让“我”“觉醒”；同时其尊重孩子天性的做法，也警醒世人。

（答出“推动情节发展”“深化文章意蕴”各1分，举例分析各2分。）

10. 参考答案：D

面引廷争：指当面在朝廷上直言进谏。

游幸：指帝王或后妃出游。

本句翻译：狄仁杰也习惯于当堂直言强谏，而太后也经常采纳他的建议，尽管这样违背了自己的本意时也从不在意。有一次，狄仁杰随从武则天巡游，途中忽然遇到大风，将狄仁杰的头巾吹落在地，他的坐骑也因此受惊而飞奔不止，太后让太子李显追上去拉住马笼头并把它拴好。

11. 参考答案：C

答案解析：乞骸骨和致仕等退休的说法有些许不同，乞骸骨是自请退職，致仕是到退休年龄退休。休沐是指官员的休息日。

12. 参考答案：C

答案解析：文中“诖误”是指被别人牵连而受到处分或损害。按照法令被牵连的确实是这些人，所以并不存在冤枉和处置错误问题，只是狄仁杰认为从体恤的角度来说，可以宽宥。原文是“密奏”，不算直言相谏。

13. 参考答案

(1) 今法不至死而陛下特杀之，是法不信于人也，人何所措其手足！

翻译：现在按法令所规定的，并不至于判处死刑，而陛下却特意要杀了他们，这使得法令不被人信任，那老百姓该（怎么办呢？）把手脚安放到何处呢？

特：特意 不信于人：被动句 措：安置，放置。

(2) 必欲曲赦本立，请弃臣于无人之境，为忠贞将来之戒！

翻译：（陛下您）如果一定要曲意宽赦王本立，就请把臣抛到没人的地方，作为将来忠贞的人的警戒！

曲：曲意 为：作为 戒：警戒

14. 参考答案：

(1) 善于采纳狄仁杰的建议。比如：听其建议而宽恕越王党羽，将其改为流放；重用狄仁杰推荐的人才。

(2) 看重狄仁杰的才能。比如：多次拒绝狄仁杰乞骸骨的请求；狄仁杰去世后，感叹“朝堂空矣”。

(3) 太后虽身居高位，但仍体恤礼遇狄仁杰。比如：不直呼其名，而尊称其为“国老”；让太子帮忙拉马笼头；免其跪拜礼等。

（任意答出两点可得满分。）

【参考译文】

九月（公元676年），壬申（初七），大理寺奏报左威卫大将军权善才、左监门中郎将范怀义误砍了昭陵的柏树，所犯的罪应当除去做官的身份，高宗特别下令要处死他们。大理丞太原狄仁杰上奏说：“两人犯的罪不应当处死。”高宗说：“善才等人砍伐昭陵的柏树，我如果不杀他们就是不孝。”狄仁杰仍然坚决请求不杀，高宗变了脸色，命令狄仁杰退出去，狄仁杰说：“冒犯皇上的威颜，正直极谏，自古以来都认为很困难。臣却认为遇到桀、纣当然困难，但遇到尧、舜却很容易。现在按法令所规定的，并不至于判处死刑，而陛下却特意要杀了他们，这使得法令不被人信任，人们要怎么办才好呢？现在以一株柏树之故就杀了两位将军，后代人要说什么陛下是怎样的人物呢？臣不敢接受皇上诏令的原因，是害怕把陛下置于丧失仁义道德的境地。”唐高宗的怒气这才消解。调露元年左司郎中王本立依恃皇帝恩典，当权用事，朝中士臣都害怕他。仁杰奏报他作奸犯科的事，请求把他交付执法官吏处理，但高宗特别地宽恕了他，狄仁杰说：“国家虽然缺乏英才，难道会缺少王本立这类人吗？陛下为什么要怜惜罪人性命，而亏损王法呢！如果一定要曲意宽赦王本立，就请把臣抛到没人的地方，给将来忠贞的人作为警戒！”王本立终于被判罪，从此朝廷士臣都不敢为非作歹了。让文昌左丞狄仁杰担任豫州刺史。当时朝廷正在惩治越王李贞的党羽，按照法令应当被牵连的有六七百家，登记没收家产入官府充当奴婢的有五千人，司刑寺督促豫州方面执行判决。狄仁杰为太后上密奏道：“他们都是受牵连的，我本打算奏明皇上，可是似乎有为叛逆的人申辩的嫌疑；可是知而不言，又深恐违背陛下仁爱怜悯的本意。”太后因此特地原谅了他们，将他们全都流放丰州。武则天十分信任倚重内史梁文公狄仁杰，众大臣没有哪一个可以与他相比的，他时常称狄仁杰为国老，而不是直呼其名。狄仁杰也习惯于当堂直言强谏，而武则天也经常采纳他的建议，尽管这样做违背了自己的本意时也从不在意。有一次，狄仁杰随从太后巡游，途中遇到大风，狄仁杰的帽子被风吹落在地，坐骑受到惊吓，向前奔跑，太后让太子李显追上去拉住马笼头并把它拴好。仁杰因为年老有病多次请求退休，（可）太后并不准许。仁杰入宫谒见太后，太后常常劝止他行跪拜礼。太后曾经询问仁杰：“我想找一个德才兼优的士人任用，谁可以提拔？”仁杰答道：“如果您要的是文采风流又含蓄宽容的人才，那么苏味道、

李峤本来就是合适的人选。如果您一定要选拔卓越出众的奇才，那么就有荆州长史张柬之了。那人虽然年纪大，却是宰相之才。”太后就提拔柬之当洛州司马。过了很久，终于任用他当宰相。仁杰又曾经举荐夏官侍郎姚元崇等几十人，(后来)这些人都成为名臣。有人对仁杰说道：“天下贤才，都出在您的门下了。”仁杰说：“我举荐贤才是为了国家，不是为了自己。”辛丑年，狄仁杰去世，武则天痛哭流涕，说：“朝堂空了！”从此以后，朝廷一遇到大事，如果百官决断不了，武则天就会叹息道：“老天为什么要把我的国老这么早夺走呢？”

15. 参考答案：C

答案解析：颈联上句借宝剑之锋利暗指杜牧为人刚直，心如铁石般坚定，且胸存甲兵锋利如同干将莫邪剑刃，下句则为作者对杜牧进行慰勉，不要为衰老而兴嗟叹。选项“虽遭受排挤但却并未心灰意冷、哀怨自叹”理解有误，依据诗句“鬓丝休叹雪霜垂”，“休叹”是作者对杜牧的劝慰，言下之意，杜牧其实是有哀叹之意的，而并非如选项所言“并未心灰意冷、哀怨自叹”。

16. 参考答案：

- ①夸赞杜牧文才出众：首联赞杜牧《杜秋娘诗》高远清新，颌联将杜牧比作江总，赞其文才之高，名气之大；
- ②盛赞杜牧武略之高：颈联赞杜牧胸中自有武略，纵然鬓丝如霜雪垂肩也不必去感伤悲叹；
- ③极赞杜牧文章不朽：尾联赞杜牧撰写的韦丹碑文必将如羊祜碑一样流传千古，不朽于世。

17. 参考答案：

- (1) 万钟则不辩礼义而受之 万钟于我何加焉
- (2) 但少闲人如吾两人者耳 忽复乘舟梦日边
- (3) 示例：枫叶荻花秋瑟瑟/停车坐爱枫林晚/青枫浦上不胜愁/江枫渔火对愁眠

18. 参考答案：B

答案解析：

源源不断：形容接连不断、连绵不绝。多用于事物，而少用于人。络绎不绝：形容行人、车马、船只等来往频繁，连续不断。根据语境“纵观国风舞蹈的发展之路”，可知“其”指的是国风舞蹈，选“源源不断”合适。

荡气回肠：形容文章、乐曲十分婉转动人。如泣如诉：好像在哭泣，又好像在诉说。形容声音悲切。根据语境“国风舞蹈节目将舞蹈编织成故事”，选“荡气回肠”合适。

扬长避短：发挥或发扬优点或有利条件，克服或回避缺点或不利条件。取长补短：吸取别人的长处，来弥补自己的不足之处；也泛指在同类事物中吸取这个的长处来弥补那个的短处。语境“专业舞者与舞蹈爱好者二者形成合力”，不存在“克服或回避”，选“取长补短”合适。

风华正茂：正是青春焕发、风采动人和才华横溢的时候，形容青年朝气蓬勃、奋发有为的精神面貌。容光焕发：脸上发出光彩，形容人身体健康、精神振奋。结合下文“挥斥方遒的刚劲”及“为年轻观众所认同”，选“风华正茂”合适。

故选B。

19. 参考答案: D

答案解析: 文中画波浪线的句子有两处语病, 一是“从诞生伊始就与互联网密切相关的国风舞蹈”和第二个主语“互联网”, 构成结构混乱, 存在中途易辙的错误, 可改为“国风舞蹈从诞生伊始就与互联网密切相关”; 二是“不仅深度介入创作, 更推动国风舞蹈传播”语序不当, 可改为“不仅推动国风舞蹈传播, 更深度介入创作”。A项中途易辙, 结构混乱。B项语序不当。C项中途易辙; 关联词“不仅”与主语“互联网”的顺序不当, 两个分句的主语相同, 关联词应当放在主语的后面。

故选D。

20. 参考答案:

①构成: 本体是“屏幕”和“影像技术”, 喻体是“舞台”和“翼”, 事物之间存在相似性。句中把屏幕比作舞台, 把影像技术比作羽翼, 屏幕和舞台外在形态和功用相似, 影像技术的运用让国风舞蹈发展得更精彩。

②表达效果: 这句比喻形象生动地写出国风舞蹈与传统舞蹈的不同, 突出国风舞蹈运用互联网媒介、影视剧创作手法等表现形式, 展示出国风舞蹈的创新性。

(答出①给2分, 答出②给3分。意思答对即可。如有其他答案, 言之成理可酌情给分。)

21. 参考答案:

答案解析: 阅读文段, 厘清上下语句逻辑关系。根据上下文内容, 上文概述了蓑羽鹤貌似闺秀而又有勇士之风的特点, 下句向人类展示巨大能量的叙述主语也是“蓑羽鹤”, 可排除A、D项。B项“一曲又一曲”作为“生命之歌”的修饰成分, 位置不当, 应为“一曲又一曲雄浑悲壮的生命之歌”。

故选C。

22. 参考答案:

①似蓑衣一般

似……一般(像……一样) 1分, “蓑衣” 1分。

②隐藏着一颗坚强的心

隐藏(有) 1分, 坚强的心(勇敢/坚毅/坚韧的心) 1分。

③这是它们的第一次迁徙

句式“这是……” 1分, “第一次迁徙” 1分。

23. 命题解说:

独立思考, 独立思考, 就是实事求是, 从实际出发, “对任何事情都要问一个为什么, 想一想它是否合乎实际, 是否真有道理, 绝对不应盲从。”这里的“独立”, 说的是自己独立完成而不是像毛毛虫那样盲目跟着爬。

可以尝试给“独立思考”下定义: 用自己的眼光观察事物, 用自己的头脑想问题, 还原事情真相, 辨别美丑善恶, 提出独特见解, 有效解决问题, 这就是独立思考。”

独立思考的意义:

1、契合国家育人需要，中学生核心素养要求的批判思维能力、创新发展能力无不与独立思考能力有关。

2、纷繁芜杂的信息化社会如何具有媒介素养，如何用自己的头脑想问题，还原事情真相，辨别美丑善恶，提出独特见解，都需要独立思考。

3、个人职业发展与规划、企业自我定位与发展、国家科技创新、民族文化自我传承与发展、经济发展模式选取、国家外交策略制定等方面都需要独立思考能力。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “精益求精、专业严谨” 的建设理念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微信公众号: bjgkzx

官方网站: www.gaokzx.com

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018

关注北京高考在线官方微信: [北京高考资讯\(微信号:bjgkzx\)](https://www.gkzxx.com), 获取更多试题资料及排名分析信息。